

水文测量工作中出现误差的原因及解决措施

王德峰

河南省新乡水文水资源勘测局 河南新乡 453200

摘要: 为了了解水文现象必须进行水文测量工作,但误差会破坏数据的准确性,给人们的判断产生误导。所以,为了确保水文测量工作的科学性,相关人员应当采取有效措施控制测量误差,测量结果越精准,得到的水文测量数据的意义就越大。本文主要分析和研究水文测量工作出现误差问题的原因,在此基础上,探索行之有效的解决措施。

关键词: 水文测量;误差;原因;解决措施

引言:

水文测量作为河道管理的重要内容,对于治理河道和监控水文等都有重要的影响。但在进行水文测量的过程中,会由于各方面的因素造成误差,影响测量数据的精准度,水文测量结果对于水文现象的分析和研究具有重要影响,但由于水文在测量的过程中会存在一定的误差,造成水文现象分析的错误,为其他工作的开展增加了难度。因此,找到水文测量中出现误差的原因,根据原因采取适当的方法与手段是当前水文工作的重要内容,需要引起相关人员的足够重视。尽量减少测量的误差,增强数据的可靠性,为水文工作的预测和监控提供现实依据。

一、水文测量误差产生的必然性

测量普遍存在于生活和科研的各个方面,是获取数据和信息的重要手段。水文测量的过程也比较复杂,测量涉及的内容也比较广泛,受科技水平和认识水平的影响十分有限,因此就不可避免会出现一些误差。误差也就是指实际测量结果和实际情况之间的误差,误差也是不可避免的,因此测量过程是没有绝对准确的。在实际测量过程会受到其他干扰因素和观察主体的影响,因此测量结果会存在各种各样的误差^[1]。但是在数据应用的过程中需要尽量对干扰因素进行控制,尽量保证测量数据的准确性。通过对误差的合理控制就能使测量情况更接近事实,因此就需要对误差产生的原因、条件以及影响因素进行分析,然后合理控制误差的偏差值,使测量结果更接近事实,测量的精度也会提升,对水文规律的认识更加准确,认识客观世界的表象,促进人类发展

和生存的规律。

二、水文测量工作出现误差的原因分析

1. 测量设备不达标

受到社会发展水平的制约,现阶段各个水文测量单位使用的测量仪器都或多或少地存在误差,无法达到完全精准的目标,这就给水文测量造成了负面影响。如测量人员测量水文时离不开水准仪及水准尺,使用水准仪时,即便水准仪在使用之前被严格矫正了,依然无法避免会有误差;使用水准尺时,因为其刻画状况和弯曲的准确性较差,会导致出现误差,对测量准确性造成不利的影响。所以,测量人员必须在其它方面着手改进,或调整测量方法,从而减小误差,保证准确性。

2. 测量人员的素质问题

在水文测量的工作中,许多误差不仅仅只是测量工具单方面的问题,更多的问题存在,是测量人员测量时的操作状况导致的。鉴于此种状况,测量单位需要对测量人员的素质进行提高。通常来说,测量人员造成误差的原因有以下3点:①测量人员不规范的测量操作。测量人员在测量时间不能够严格遵循操作规范,往往根据自身经验来进行选择性操作,致使测量结果出现偏差。②测量人员马虎大意,责任心不强。测量人员往往由于做事马虎,对待工作秉持不关心、不作为态度,导致测量结果不够准确。③缺乏专业的素养。有些测量人员在长时间的工作里,失去了对行业发展动态的关注,对自己的操作水准洋洋得意、固步自封。导致在测量时难以正确使用新测量工具,造成测量误差。

3. 因环境原因所产生的误差

众所周知。水文测量工作都是在野外环境中完成的,因此在进行测量工作时会受到日照、温度湿度以及风速等方面的影响。测量区域也有所区别,如果是在测量河流、湖面等区域时会因水波流动情况给测量结果的准确

作者简介: 王德峰,男,汉,河南原阳县,河南省新乡水文水资源勘测局,朱付村水文站站长,工程师,本科,河海大学,水文水资源,邮箱:27642244@qq.com。

性带来干扰。因此,可以看出日照、温度等出现变化折射光照在水准管上,内部液体温度会逐渐增加。所以在进行具体测量时应有效的遮蔽阳光,降低误差^[2]

4. 测量方法方面的原因

测量人员在对外文进行测量的过程中,如果没有按照相关的要求标准进行测量,或者测量方法出现不准确等,也会造成测量误差的现象出现。例如,工作人员在测量特定水质的水位情况时,如果对测量的时间没有进行严格的控制,在取值时,选取的是瞬时结果的值,就会造成结果偏差的增大,从而使最后的测量结果出现较大的误差。因此需要相关工作人员能够严格按照相关的要求规范进行测量,减少误差值。

5. 模型使用不当

现阶段水文测量工作时,测量人员一般会选择专业数字模型,这种模型形成的基础是传统模型,结合它的特点逐渐概化模型,导致在测量时易发生模型误差,如计算现阶段的河流流量时,计算它们各自的一条测深垂线间存在的不规则的河床时,常常会因为疏忽把它简化成直线,这种做法极有可能引起测量误差^[3]。

三、改善水文测量误差的措施

1. 加强对水文测量工作的重视

水文测量工作要想减少误差的出现,离不开有关部门的重视。为此,应从以下几个方面加强对水文测量的重视:第一,引起相关领导以及部门的重视。领导是指引各部门以及工作人员开展工作的主要力量,因此加强领导的重视是非常重要的。为此,相关工作人员可以通过工作会议等,让领导明确水文测量的意义,进而引起其重视,获得其支持,从而为工作的顺利开展提供保障;第二,加大资金的投入力度。资金是开展一切工作的物质保障,因此要想减少测量的误差,必须要增加资金的投入。通过获得资金,完成对设备的引进、维修与保障,人才的选进等工作的开展。

2. 优化水文测量环境

为了切实提高水文测量的科学性及准确性,必须采取措施降低环境因素造成的不利影响,确保在符合相应测量标准及测量要求的基础上开展水文测量工作。如测量人员应当使用达标的测量仪器,切忌为了节省成本使用不符合标准的测量仪器,因为如果作业条件比较恶劣,极有可能导致设备在使用时被损坏;测量工作应当选择合适的水文环境、温度条件、天气状况,实际测量过程中,测量人员应当选择最恰当的方案,尽可能减少各种各样的外在因素造成的不良影响^[4]。

3. 选择正确的测量模型

在水文测量的测量过程中,现阶段测量人员大多只选择概化模型,极易产生数据上的误差。为了减少误差,测量人员应通过观察不同的测试环境,改善测量方法,选择正确的测量模型。同时还要注重对测量数据进行规范的处理,基于数学模型的前提下进行分析,然后还要对其进行相应的概化。由于模型自身与实际标准存在差异,继而导致误差的出现。为此就要在数据处理过程采用准确的测量模型,将测量误差控制在合理的范围内。如:在对水流中泥沙量和颗粒级配的观测时,观测人员可以选择悬移质泥沙检测模型。通过选择正确的测量模型来减少误差的出现,控制数据准确性的提高。

4. 确保测量方法的科学性

首先,应充分的做好准备工作。水文测量人员在测量工作前,应先做好测量工具的选择、校对及养护工作,避免因这些工作不到为给测量结果带来影响。同时,测量人员还应充分的做好现场勘察工作,在此基础上制定出水文测量方案,为后续工作的开展提供有力的数据依据。其次,对所得到的数据进行科学合理的分析。测量人员在得到数据后应利用数学原理对其进行处理。例如,在进行水库水体特征测量时应避免天气、水利变化给测量带来的影响。测量人员在对水体进行反复测量后取平均值,从而避免误差的产生。

5. 加强水文测量对工作的队伍建设

强化的工作人员的学习思路,不断对全新的设备和系统进行探究,发挥系统设备的最大价值和功能,从而更好地完成工作内容。在水文测量工作过程中,往往需要工作人员对设备进行直接接触,会参与读数 and 记录、后期计算和取值的过程,这都会对测量工作的严密性和准确性造成一定的影响。此外,在对测量人员的工作素质进行提升的同时,还需要对其职业道德素养进行提升,需要工作人员对自己的工作产生热爱,明确工作的重要性,对工作产生认同感,因此在工作的时候就会充满责任感,积极投入到实际测量过程。还需要对工作人员进行定期考核,保证工作人员能够保持持续学习,避免工作中产生误差。

6. 检查保养测量仪器和设备

第一,检查测量工具是否全面。相关工作人员需要对测量仪器的种类、以及是否出现损坏等进行检查,从而保证其在实际的测量中,不会因测量工作的问题而出现误差或错误;第二,检查仪器的功能是否完好。相关工作人员,需要对仪器的功能等按照相关的说明进行测

量, 检查其是否达到相关要求或标准, 一旦发现问题, 要及时进行修理或者更换; 第三, 保管好测量仪器。相关工作人员在完成仪器的检查以后, 需要对仪器进行妥善的保管, 对于一些有特殊要求的, 要严格按照要求进行保管, 保证仪器的完备。以水准仪为例, 工作人员在进行测量以前, 需要对水准仪进行严格的检查, 确保设备没有任何故障或者毛病以后, 在对其进行矫正, 进而将误差控制在最小值。此后, 工作人员需要按照要求对其进行妥善保管, 避免仪器的损坏。

四、结束语

水文测量工作不仅会影响水利工程的施工和运行, 也会影响社会的和谐稳定。然而, 现阶段由于测量人员素质、技术等方面的原因, 使得水文测量依然会有

一定程度的误差。为了尽可能减小误差, 相关水利部门可以通过引入先进的仪器、提高工作人员素质等方式提高测量的准确性, 从而达到保护水资源、防洪防灾的目的。

参考文献:

- [1]杨绍林.水文测量误差的成因及对策分析[J].智慧城市, 2018, 4(21): 33-34.
- [2]张述静.水文测量工作出现误差问题及解决措施[J].黑龙江水利科技, 2018(12): 251-252.
- [3]杜兵武.谈水文测量中的误差成因问题研究[J].中国新技术新产品, 2017(2): 96.
- [4]万凌翔.水利枢纽外部变形监测技术研究[J].水利规划与设计, 2016(01): 80-81, 100.1980.07.05